

《出埃及记》系列讲章 第 8 讲
出埃及记 4: 18-26, 哥罗西书 2: 6-13

被血拯救

普杰西牧师 2013 年 6 月 19 日

翻译：王兆丰 校对编辑：张艳芬 甘晓春

healingwings.net

今天早上我们要来学习的这段经文里，许多人对 24-26 节有颇有争议，难怪有人说，这三句经文是整本圣经里最奇怪，最令人无法理解的一段话：“摩西在路上住宿的地方，耶和华遇见他，想要杀他。西坡拉就拿一块火石，割下他儿子的阳皮，丢在了摩西的脚前，说：‘你真是我的血郎了’。这样耶和华才放了他。西坡拉说：‘看哪，你因割礼就是血郎了。’”

你们一定记得，从整个第 3 章和第 4 章的前 17 节，都是关于摩西对神所提出的一系列疑问和他的担心。从人的角度说，差他去埃及领以色列人出来的确可以说是个荒唐的计划。他不但要面对面地和世界上最强大的埃及法老较量，还要说服以色列百姓肯跟着他走。要知道以色列人是埃及人的奴隶啊，要想离开谈何容易！摩西的担心，害怕不是没有道理的。

这段经文从 18 节到 23 节很容易理解，先是摩西回到岳父那里，告述他要去埃及看望那里的弟兄。这时神又一次出现，告述摩西那曾追缉他的法老已经死了，让他放心。于是摩西带着妻儿

出发往埃及去。并且神预先通知摩西，他将要使法老的心刚硬，以及他所要行的神迹奇事。这几节不难理解，也就更使得紧接下来的 24-26 节显得特别奇怪，难以理解。

我们不妨再来看看 18-23 节，我们看到摩西终于定下心来，开始去执行神交给他的任务。20 节还特意提到，摩西把杖拿在手里。也就是说摩西愿意顺服神了。记不得在这之前，摩西曾四次提出他的疑问和反对意见，第五次他干脆说：“主啊，你愿意打发谁，就打发谁去吧！(4: 13)” 一句话：“我就是不去”！

可现在摩西改变了，成为一个愿意去服侍神的人。我们在那一大段经文里也看到，神尽管看上去很生气，但他还是迁就了摩西，派亚伦和摩西一起去，替摩西说话。这里神又给摩西送来安慰：你可以不再用害怕，索求你命的人都死了。同时神也打开未来的窗帘，让摩西看一眼他到埃及之后将会发生的事。当然你我都知道故事的结局：法老会刚硬他的心，不让以色列人走，神彰显他的大能，除了门上涂抹羔羊之血的家庭之外，那灭命的将击杀埃及每一家头生的，法老也不例外。最后法老不得不低下头来，求摩西带以色列人离开埃及，这就是逾越节的来历。

到了这里，经文突然一转就出现了 26 节。摩西到底犯了什么罪以致神要杀他？为什么在这个时候要杀他？有一点很明显，这事是关于割礼的。神第一次遇到摩西是在燃烧的荆棘里，并且还和他说了好一会儿的话。当时摩西的儿子也未受割礼，神好像也

并没有太在意。为什么这会儿变得这么严重？

这件事之所以如此奇怪，不仅是这几节经文出现的时间和地点，甚至在语言上也很奇怪。我们的英语翻译里（汉语翻译也一样）已经作了好几个假设，加进了不少东西，因为原文里没有告述我们多少信息。比如说，原文的几个动词是没有宾语的：“神想要杀他”的“他”字就没有说明是谁。是摩西？还是他儿子？‘西坡拉当下行了割礼，把阳皮丢在了“他”脚下’同样没说明是摩西呢还是摩西的儿子，甚至有人说这是神的脚下。翻译者只好假设是指摩西。紧接着‘他才放了他’第一个‘他’毫无疑问是指神，但第二个‘他’就不明确，是放了摩西呢还是放了他儿子？

遇到这样的经文我们该怎么办？首先我们必须承认，遇到这几节或圣经里任何一节难理解的经文，我们都相信这是神的话，而不是什么作者笔误或编辑错误。这是神的话，神通过这些话向我们启示他自己。这些经文象所有的经文一样很重要，它们的前后文也同样很重要。让我们来仔细看看前文 22-23 节。这两节经文实在是满了惊人的启示，可惜因为内容看上去一目了然，并且也因为 24-26 节把我们的注意力都给吸引过去，所以常常很容易地被忽略过去。

这启示的惊人之处何在？神告述摩西：“你要对法老这样说‘以色列是我的儿子，我的长子。我对你说过，容我的儿子去，好侍奉我，你还是不肯容他去。看哪，我要杀你的长子’”(4:22-23)。奇妙在哪里呢？神说，在整个人类里，他有一个无人可比，最最

宝贵的儿子---以色列民族。这里将要见分晓的是：谁的儿子更重要？神明确地申明，法老啊，你不是爱你的儿子吗？你以为他是‘神’的儿子啊？我让你选择，要么让以色列走，要么你就别想要儿子。我要让全世界都知道，谁的儿子会得荣耀，谁的儿子将在这世界做头把交椅。摩西仅仅被允许稍微窥视一下未来就已经知道，不久会有一大串的大奇迹发生，最终必导致埃及的一切头生的顷刻之间遭灭顶之灾。全世界都会看到：天上在只有一位神；他只痛爱一个儿子---以色列民族。也就是说，这是一个关于以色列身份的惊人启示。事实上，整卷《出埃及记》所述说的就是以色列与神的特殊关系。神选择了以色列民族作为他唯一的儿子，他们成为一群新造的人，他们将要向世人展示如何活出真正的生命，所以他们必须获得自由。他们做奴隶已经太久太久，他们的叹息呻吟传到了天上父亲的耳朵里。尽管他们的脚跟被蛇咬伤，但转眼之间将有一位要来砸碎蛇的头；神的儿子得救，法老的儿子灭亡。

紧接着这一启示，就是这段奇怪的 24-26 节。神来要儿子的血。这段话有一点很明确，是有关割礼的。一旦行完割礼，他们就可以上路了。刚才说过，上文点到了逾越节之夜：“你若不肯容他去，我要杀你的儿子”。因着涂在门框上的血，以色列的儿子活着，法老的儿子死去。你看，割礼总是与逾越连在一起。这句话听上去可能有点奇怪，但我们可以来看一看 12 章逾越节之后，神所说的话是什么：英译：“唯有受割礼的才能吃这羔羊” 和

合本译：“未受割礼的，都不可吃这羊羔”。紧接着，神给出了有关长子权益的规定。同样，《约书亚记》第5章一开始，以色列人经过漫漫的旷野岁月，应许之地终于遥遥可见，神吩咐约书亚说，进应许之地守逾越节之前，你必须给以色列人行割礼。你若要与逾越节有份，你若要成为神的儿子，你若要变为洁净，你必须受割礼，必须认识到你是与亚伯拉罕为伍，与亚伯拉罕之神的圣约有份。神在整本旧约里把这一事实标注得一清二楚：受割礼才能成为神的儿女，未受割礼的必被割去，必背弃绝，因为他们不属神的子民。这就是这段经文的关键所在。

摩西马上要去领以色列人离开埃及，带神的长子进入自由。临走之夜，他们全体一起坐下，吃神的逾越节晚餐。那夺命的越过这群受过割礼，门框上涂着圣约之血的人，临到了仇敌的一切长子。

眼下，摩西手上拿着那根杖出发，去埃及吃逾越晚餐，领以色列人出来。而他却带着自己未受割礼的长子，他那外邦之子，圣约以外的人，他那外邦之子，圣约以外的人，那将在逾越晚餐上不受欢迎，最终将面临埃及人所面临的审判的人一路同行。这才引来了灭命的使者。这的的确确是逾越节的前奏。这前奏发生在摩西自己家里，灭命的天使顷刻之间将杀去他的亲生儿子。所以我们说，24节的“想要杀他”的“他”指的是摩西的儿子，而不是摩西。为什么？因为所用的描述就是《创世纪》17章里行割礼所用一摸一样的词。“丢在摩西脚下”的翻译是不正确的。有

些译本读起来好像西坡拉快气疯了一样，给儿子行割礼。更合适的翻译应该是“那阳皮沾了或涂了他的脚”。虽然这并不那么重要，但这里所用的词确实非常重要。这里所用的“丢在”一词就是 12: 22 “...把逾越节的羊羔宰了，拿一把牛膝草，沾盆里的血，打在门楣上和左右的框上”里的“打在”这个词。这样的描述或许在我们看来不雅观，但事实确实如此。一旦被血所沾，神就不再追究；一旦流血，神的震怒，神的审判就不再临到摩西家里。神绝不允许外邦人与拯救者在逾越节餐桌上同坐，不允许未受割礼的以色列人加入出埃及的行列，与中保和救主同住。

这里，摩西儿子的割礼和第一次逾越节紧密相连，与因着流血牺牲而免除神的忿怒有关。摩西儿子若不受割礼，当灭长子的使者降临时，他必被杀。现在他可以和儿子一起出发了。我们将在《出埃及记》一再看到，这里摩西是在预先经历一下以色列人将要经历的。这也是在教导以色列人，守约是要流血的。这就是为什么西坡拉说：“你真是我的血郎了”（注：这里的“郎”字中文并没有象英文那样清清楚楚地翻译“新郎”）。

神在这里，也在整本圣经里教导我们，唯有流血，神才不降怒于以色列人，才不降怒于罪人。神的震怒必降在那圣约之外的，那在他眼里不义的人身上。然而，神还是满有恩典预备了一条出路，预备了替代赎罪的，无论是被杀的羔羊，涂在门框上的血，包括这里儿子的割礼。

奇怪的是，许多年之后将有另一位儿子，保罗称他为一切被

造之物的长子，不仅在第八天受割礼，并且在十子架上受了死的割礼，为的是叫我们得生命。他是神的爱子，是这世界之光，是真以色列人，是真正的长子，他就是道成肉身的神自己。更奇怪的是，逾越节之夜，神没有将真正的忿怒降临下来，而是将他对罪人的愤怒倾倒在了十子架上。神曾说：“你是我的爱子，我喜悦你”，而儿子在十子架上却喊道：“我的神！我的神！为什么离弃我”？

在这个故事里我们所学到的是，没有流血就没有赎罪；没有流血，神的愤怒必然临到。然而，牛羊的血不能真正地赎罪，所以神差了自己的儿子，生在律法之下，遵守了摩西律法，替我们承担了的惩罚。让我们为他而活，为荣耀他的名而活。

让我们一起祷告。